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R É Z  L Á S Z L Ó .

Ip a ro s ifjak önkópző-köre.
A jelen század egyik legfontosabb szo

ciálpolitikai kérdéséről, az iparosok ön
képzéséről már megem'ekeztem egyszer 
lapom ez évi folyamában.

Úgy látszik, hogy szavam pusztaságba 
kiáltott szó volt, melynek nem akadt 
meghallgatója

Elmondtam akkor, hogy az emberi tár
sadalom boldogulásának elöhaladására 
nem elegendő, hogy törekedjünk egyik 
napról a másikra megkeresni kenyerün
ket, hanem az is szükséges, hogy fejlesz- 
sziik magunkat, —  tanuljunk. Azt is el
mondtam akkor, hogy az iparosnak a | 
maga nehéz kenyérkeresete mellett ke- ! 
vés ideje jut az önképzésre s rendes, 
magasabb fokú ismereteknek megszerzé
sére. de erre nincs is szi'kség, mert a 
mi tiiibts az iparosnak pályája betöltésé
hez szükségeltetik, azt megadja ne!, i inas- 
éveiben az iparos tanonciskola; hanem 
az a fő. hogy az itt megszerzett ismere
tek az iparossegédi idő alatt ne marad
janak parlagon, hanem folyton fejlesztes- 
senek, gyarapittassanak.

Azt ki kell jelentenem, hogy — né- ! 
zetem szerint —  első sorban nem is szo
rosan vett tudományos képeztotésre van 
szükség, —  az iparosnak a tudományos 
képzettség megszerzésére ideje incs 

de arra van szükség, hogy az úgy
nevezett általános mireltseij megszerzé
sére alkalom adassák az iparosnak, hogy 
a kori. 1 haladni képes legyen ő is; hogy

Az ősök bot iül(“t<‘.
— A „S átorai]*"  ered eti tá r a tá j* . —

Pataki Kovách Hedeon eg\ csomó kéte^ értékű 
köteVívénvt néhány hold adósságra betáblázott 
homokos fő.d.-t, meg egy pár múlt századbeli rán
cos szárú, rézveretii szöges csizmát kapott ap i 
örökül.

F iú! állj csak haptákba! Ú_>y! katonásan! 
Tudod, én egy fél óra múlva meghalok. Na mit
rticskfllsz! Úgy kell annak lenni.......... az Isten
rendelése, fsak azt akarom még mondani, hogy 
mi száll reád apai jussul.

A „messzefutón" van 4 darabba egy-egy quarta 
földem, az les/, a tied. Nem sokat ér, én se tud
tam belőle megélni, napraforgónak se való, adós- i 
ság is van rajta, h i t  lia egyszer megütik rá a 
dobot, még csak no is bántson a lelkiismeret

A kötvények se érnek semmit, liolond voltam, 
jószivfi voltam, Péternek is adtam. Pálnak Í9, i.iost 
te veszed hasznát, a tüzbe vetheted mind, majd 
én számolok érte. Szegényen, koldus módra hagy- !

ne legyen elmaradott ember, a kit a 
napi esem ények érintetlenül hagynak 
s a ki nem törődik az emberi nem élő- 
haladásával, sőt ellenkezőleg, maga is 
passive legalább saját önképzése folytán 
vegyen részt az emberiség elh a lad ásá
nak óriási folyamatában.

Ne zárkózzék el a világ eseményeinek 
tudása elől, hanem vágyjék megsze
rezni azokat s lelkének nemesebb indu
latait hozza rezgésbe általok.

Hogyan érhetni el mindezeket? Kimon
dom úgy, ahogyan én elgondolom. Mondja 
el más is, de aztán tegyünk is e tekin
tetben, hogy a társadalom ideálját men
tői hamarább megvalósíthassuk.

Alakítsunk iparos önképzőkört. Arra már 
nem igen lehet szükség, hogy az önálló 
iparosokat, többnyire idős férfiakat von 
junk e kör szorosabb határai köré, mert 
hisz ők már részben a régi elvek kép
viselői és saját magukon való erőszak- 
tétel nélkül nem állhatnának az ujabb 
eszmék harcosainak sorompóiba, de azért 
a pártolás, az eszme fontosságának meg
értetése által első sorban ők tehetnének  
e téren legtöbbe'

Az iparos ifjak önképző körét nem 
gondolom a sablonos iskolázás kötelmei 
közé szorított parancsszóra történő tanu
lásnak, hanem a nemesebb passziók fel
költése folytán önálló kedvvel, erősza- 
kolás nélkül történő míveltségvágynak. 
Felolvasások rendezése az iparos ifjak 
körében, iparossegédek olvasóköre s az 
ipar itt miveit ágaira is kiterjedő, de 
azért szórakoztató könyvtár, ezek volná-

lak. Dolgozz, ip 1 rkodj, majd csak elmegy egyik 
nap a másik után.

Így adták különben nekem is. Az apám vurét 
örököltem. A mit hagytak, azt én se tékorn'tam 
el, a hol lehetett toldoztam-fultoztam. ki tehet 
rótt. hogy az Isten f<rv akarta

Figyelj csak fiam ! Nyúlj be a ládába, vedd ki 
belőle a családi ereklyét. Igy-e őrülsz, hogy 
végre is a kezedbe foghatod. K/után már fel is 
húzhatod. No add csak közelebb.

A feh> 'r hajú öreg reszketve vette kezébe a 
becses ereklyét. Ki tudja, melyi!; őséé volt még? 
Bágyadt, beesett s/i ineile val imi csodálatos tűz 
gyűlt ki, arca pírban égett, keble lázasan lihegett, 
nézte, forgatta egyideig az öreg jószágot, azután 
gyorsan ajkaihoz vitt s ott, hol a sarkán a 
három lapos fejű réz-szeg állott, megcsókolta; 
mind a három szeget kiilön-kttlön.

Azután legyőzve elérzékenj ülését, folytatta mély, 
ünnepélyes hangon.

Látod?! Ezt is, a hegy kaptam, úgy adom 
néked. Úgy vigyázz rá, mint a szemed fényére, 
még jobban. Csak azt mondom, a mit nekem mon
dott az apám a halálos ágyán. „Megbecsüld ezt a 
csizmát, mintha oltári szentség volna, ez jelképezi 
a c-alád becsületét. Egyszer szabad esztendőbe 
felhúzni, Nagypénteken, akkor is a templom ajtó 
előtt.

nak az eszközök, melyek által én elér
hetni vélem e rendkívül fontos eszme 
kivitelét.

Tudom sokan vannak, kik e terv elébe  
vetik gáncsoló szavukat, kik kicsinlő mo
solygással, lenéző fitymálással nevetik  
ki szavaimat, de minden nemes eszme 
a gáncsolók közt tör utat magának, s 
közülök hódítja aztán hiveit. Mert gon
dolják meg azok, kik a gáncs szavát 
veszik ajkaikra, hogy e  dologban nem 
egy-két esztendő kérdése fogaltatik , 
ebben a jövendő minden reménysége, 
a boldogulás minden eleme van benne 
s ezért messze kiható fontosságú kér
dés ez.

Magyarország ezredéves léteiének fé
nyes ünnepélylyel készül világra szóló 
kifejezést adni, de az uj ezredév hajna
lán ma is vannak iparosok, kik nincse
nek tisztában a betűvetés művészetével 
s lelkűk a tompa elfásultság, vagy elke
seredés rémeinek van martalékul dobva.

Gondolják meg a kicsinyesen mosoly
gók. hogy az emberiség igényei napról- 
napra fejlődnek s ez igények el fogják 
tiporni azokat, a kik saját nagyságuk 
bálványozásába elmerülve az emberiség 
haladó szekerének küllőibe kapaszkod
nak. Felhők vannak az emberi társada
lom fejlődésének egén s a késedelme- 
zőket, maradiakat fogják e felhők vil
lámai legelőször sújtani. A szociálizmus 
egyre terjed, talaja a tudatlanság, esz
köze a tőr. célja a rombolás, - de ellen
szere a miveltség.

Steinfeld lenő.

Ha kijöttél, vesd le . . . Jól megfigyeld, a mit 
most mondani fogok. Ez a három szög nem cifra
ság rajta- Van annak oka. hogy ott van Három 
figyelmeztetés az: Vigyázz ősi vagyonodra. a ne
vedre és a felségedre.' Már az egyik rozsdát ka
pott. akár ki is húzhatod, de a másik kettő még 
fényes, ragyogó, mint az esthajnali csillag. Ha az 
ősi vagyon elúszott is, de még a Kovácli néven 
semmi folt nincs, senki bo nem szennyezte azt. 
Sok embert megcsalt már a felesége, de még 
Kováchot — egyet se. Te is úgy vigyázz. . .

De ha mégis megesik az. hogy ezek a szegek 
meghomályosúlnak, akkor vedd ki onnan azokat, 
aztán széles a világ, azt se moud senkinek, hogy 
valaha Kováchnak hívtak. No most gyér ide, csó
koljalak meg. Kovách Gedeen odahajolt az apjá
hoz. Mikor az öreg haldokló megcsókolta fiát, 
befordúlt a fal felé, egy nagyot lélekzett s azzal 
elköltözött őseihez.

* * *

Hát biz az első szöget mindjárt megsemmisít
hette volna Kovách (tedeon. De azért nem tette. 
Megpróbálta a rozsdát kicsiszolni. Dolgozott, csak 
úgy égett markában a munka : — hiába a szög 
csak fakult, fakult, a Kováchok ősi vagyona pusz
tulásnak indult, uem lehetett azt többé embernek 
megmenteni. Isten csodája, hogy eddig is fentar-



VEGYES HÍREK.
_Házasságok. Csoutos Jószef a sárospataki főis

kola derék ifjú tanára e hő II én tilto tta  egybe
kelését Rimaszombatban Bunyó Arankával Bcnyó 
Béla kereskedő leányával A násznagyi s tanúi 
tisztet a vőlegény s a Benyó csaliul jó iiarátai, 
Ma klán P. Miklós sárospataki s Dr. Bartha Béla 
debrecz'eui tanárok teljesítették, az egyházi eske- 
tést is a vőlegény régi hű barátja, S'ikszay András 
ibrányi (szabolcsmegyei) lelkész végezte remek 
beszéddel. A nászlakoimu egymást követték a 
szebbnél-szebb t'sztok, az új párra az őrömszfllékre. 
Fábry, rimaszombati egy. prot. gimn. igazgatóra, 
a rimaszombati főgimnáziumra a sárospataki, deb
reczeni főiskolákra. A  polgári esketést díszmagyar
ban Szabó György polgármester teljesítette. A 
boldog ifin pár egyenesen haza. Sárospatakra uta
zni'. ^ Bodnár Béla gálszéesi ipar,-. folyt hó 
19-én eskftdöit örök hűséget Gajdos Ilonka kis 
áss onynyal. — Oinstem lyuácz j ó hír ii sárospa- 
taki vendéglős, ugyancsak e hó 19-ikén tartotta 
esküvőjét Landestuann Jeni, l.audesmaun M. bir
tokos kedves leányával Nagy-Mihalyban.

Áthelyezés. Schneider Emil postatisztet Kas
sáról S.-a.-Ujhelybe és Ladomérszky Károlyt S.-A.- 
Uj elyból Kassára hely esték át.

— Eltűnt joghallgató Mini a „P H." írja: 
Materei Antal s.-a.-ujhelyi s/ü etésű 19 éves jog
hallgató még a múlt év szeptember havában fel
jött °a fővárosba, hegy az egyetemen beiratkozzék, 
do azóta hozzátartozói hírét sem hallották. Most 
a rendőrséghez fordultak, de eddig a rendőr-ég 
osak annyit tudott kideríteni, hogy januárban 
Materei a Sáudor-utcza 21. szám alatt lakott, de 
hogy onnan hova lett, azt nem lehetett meg tudni.

— Tanczmulatságok. A sárospataki ev. ref. 
főiskola akadémiai ifjú-ága, egyesítendő olva ó egy
lete és könyvtára javára 1895. évi deczember hó
14-én a városháza összes termeiben hangverseuy- 
ny-el egybekötött zártkörű tánczmulatságot rendez. 
Belépti díj személyjegy 1 frt, családjegy 3 frt. 
Felülfizetéseket köszönettel fogad 8 hirlapilag nyug
táz a rendezőség. A meghívót Kadácsi György 
theol. már, tiszteletbeli elnök védnöksége alatt 
mintegy 62 akadémiai ifjú írta alá. — Meghívó 
A „sátoralja-ujhelyi izr. szegény iskolázó gyerme
keket segélyző egylet* javára 1895. évi november 
hó 30-án. Takáts János földszinti helyiségei
ben tartandó zártkörű tánczestélyre. Dr. Nagy 
Ármin egyleti elnök. Kezdete 8 órakor. Személy
jegy 2 frt. családjegy 4 frt. Felüllizetés*k köszö
nettel fogadtatnak s hirlapilag nyugtáztatnak. Pénz- 
küldemények Haas Fülöp úrhoz czimiendők.

—  Közgyűlés A t. vármegye törvényhatósági 
bizottságának folyó 1895. évi deczember hó 2-án 
délelőtt 10 órakor lesz rendis közgyűlése. A köz
gyűlés nevezetesebb tárgya: 1. A közművelődési 
pótadó 1896. évre leendő megszavazása. 2. A be
tegápolási pótadó 1896 évre leendő megszavazása.
3. Az alispán időszaki jelentése a közigazgatás 
állapotáról. 4. József császári és királyi fóherczeg 
köszönő levele. 5. A vármegyei tisztújító rend
kívüli közgyü és kitűzése iránti intézkedés és a rend
kívüli közgyűlés tárgysorozatának megállapítása.

to tta, bosszú harminc esztendeig a rozoga alkot
mányt. Veszni kellett annak végre is.

A kötelezvényeket egy pár jó szóért hamar 
visszaszármaztatta kiállítéjuknak, hiszen a hol nincs, 
nem vesz ott a jó Isten se — mondogatta egyszer- 
másszor, túrkálva a megsárgúlt papír-régiségek 
közt. Visszaadom az írásokat, legalább nem fog
lalja a helyet. A Sára asszony csóválgatta ugyan 
néha-néha a fejét, de az öreg mindjárt letorkolta.

—  Azt akarod, hogy itt álljon lomnak?! Ki 
lát abból csak egy garast is >! Majd, hogy a neve 
legyen, hogy Kovách Gedeonnak ennyi meg ennyi 
adósa van. Az én apámat ne átkozza senki fial 
Hát bizony a kttlömben is értéktelen papírok las
sanként elszállingóztak a láda fiából. Bizony ő nem 
vesződik vele, hogy behajtassa Bezzeg, vesződött 
más! Annyira, hogy a szép sárga homokú negyed 
telkecskék elmentek egymásután száll alá . . .

Kovách Gedeon nem azért volt magy ar ember, 
hogy megijedjen a bajtól.

— Na, mit sápítozol — mondta az asszonynak! 
Eddig se teltem össze a kezem, fogok dolgozni 
most kettőért. Tehetek én róla. hogy a rossz ter
mésekből solia se telt az adósságra. Ne félj anyjuk, 
van fedelüuk. a hol meghúzódunk, azután meg a 
kezem is nem olyan kisasszony-fajta, csak te nyu
godj bele, a i. Ur adta, az Ür elvetto. majd lóg 
adni másat helyette.

6. Az igazoló-választmány jelentése a választó t 
bizottsági tagok választása eredményéről es a n v 
sor bemutatása- 7. A belügyminiszter m'ézvuiye 
a halottkéuiek iránt teendő intézkedés tárgyában.
8. A közgyűlésig beérkezendő ügyek. 9 A közsé
gek zárszámadásai és költségelőirányzatai ak tár
gyalása. Az á l l a n d ó  választmány t tagjai leiké
retnek hogy folyó 1895 évi november hó :10-án 
délelőtt 9 órakor kezdődő ülésen megjelenni szí
veskedjenek.

Ügyvédi silenctum. A kassai ügyvédi kamara j 
közhírré teszi, hogy Farkas Vilmos szerencsi 
lakos ügyvédet 248 95. sz. a. hozott és a nagy
méltóságú m. kir. Curia által 239'fegy. 1895 sz. ; 
a. helybenhagyott ítélettel az 1874-: 34. t-czikk  j 
68. § a) és b) pontjában körülírt fegyelmi vét
ség miatt 1896. évi május 12-ig terjedő hat hóra j  

az ügyvédség gyakorlatától felfüggesztette.
Jóváhagyott alapszabályzat. A s. a-újhelyi 

általános bet. gsegélyzö pénztár alapszabályait a 
kereskedelemügyi miniszter 1895 évi 75.840 sz.
a. az 1891: XIV t.-czikk alapján jóváhagyási 
záradékkal látta el.

— Kinevezés. A m. kir igazságügy miniszter 
Oiáh István nagy mihályi lakos ügyved,jelölte'-, az 
abauj-szántói járásbírósághoz a l j e g y z ő v é  nevezte ki.

— Tanfolyam 8 -A.-Ujhelyben a képviselő- ■ 
testület határozata folytán egy iás ojtási tanfolyam 
fog megnyittatni. A tanítással Liptay hegymester 
van megbízva. Bárki elmehet tanulni, és nem hogy 
fizetnie kellene, de az. a ki az ótást- hamar meg
tanulja és a vizsgát sikerrel teszi le, az jutalomba 
részesül. Csak is így lehet jó munkásokat terem
teni.

Magas hegv. S.-A.-Ujhely város tulajdonát 
képező úgy nevezett „magas hegy" erdő részletre 
a földművelési miniszter úr eladást engedélyezvén, 
az árverés 1895. decz. 2-ikára tűzetett ki.

Új, Új. A s.-a.-ujhelyi tűzoltóság, főparancs
nokának neve napjára, annak estéjén fíklyásmene- 
tet rendezett. Ezen egészen új módi névnapi gia- 
tuláczió formát vájjon fogják-e mások is utá- j  

nozni ?
— Czirkusz. S.-A. t jhely város képviselő tes

tületében nagy vitát idézett elő, vajjou Kuposi 
czirkusz direktornak a színház terem átengedtes- 
sék-e 30 előadásra I Nagyon helyes volt átengedni, 
mert az a színháznak nevezett valami, úgyse való 
egyébre, mint czirkuszi mutatványokra, és Sátor- 
Alja-Ujhely oly nagyon költekezik, hogy minden 
garas rá fér.

Villanyvilágítás. S.-A.-Ujhelyb-m a villany
világítási berendezés már annyira elkészült, hogy 
e hó 28—29-én a próbavilágítás megkezdődik, és 
decz. 2-án a rendes világítás a varosnak átadatik.

— Kőbánya. S.-A.-Ujhelyben az úgynevezett 
zsólyomkai kőbánya bérlete ez év decz. 31-én 
lejár. A képviselet már elrendelte az új kiadást 
hat évre. Az ország minden részében már ismert 
„Zsólyomkai kő" megérdemelné, hogy a verseny
nél minél nagyobb vállalkozók vegyenek részt.

— Köztemető. S-A.-Ujhelyben a köztemető 
20 évi vajúdás után a megvalósulás stádiumába 
lépett. A képvise'et elrendelte a kisajátítást és 
megbízta a közegészségügyi bizottságot, hogy a 
berendezésre vonatkozólag javaslatát mielőbb mu-

A Sára asszony a köténye szélét babrálva, ki- 
fordúlt a konyhába, Gedeon uram pedig benyúlt 
a tu'ip&nos ládába.

Motoszkált ott egy kicsit, azután előszedte a 
megmaradt örökséget, a keskeny szárú, rézveretfi 
csizmát.

Nézegette, nézegette egy darabig, azután rábo- 
rúlva elkezdett sírni, zokogni, — öregesen, keser
vesen.

Olt alkalmatlankodott még egy pár öreg köny- 
csepp akkor is, mikor a harapófogóval kihúzta az 
első szöget, a Kováchok becsületének az. első sym- 
bolumát. Mintha a szívét húzta volna ki vele.

Egyszer késő este imádság-harangozáskor állított 
be hozzám pár hónappal ezelőtt Kovách Gedeon.

Szemei haragtól csillogtak, vékony halvány ajkai 
reszketve vonaglottak

— Szerencsés jó estvét kívánok tisztelendő ú r !
Inat álom alásson, azért jöttem volna, h o g y .........
Itt megakadt egy pillanatra, de aztán neki gyür- 
kőzve, folytatta . . .  hogy tessék nekem tanácsot 
adni abba, hogy hát lehet-e, szabad-e minden 
ember fiának bitangolni egy becsületes embernek 
a nevét ?

Tudtam, hogy honnan fú a szél. Kriibaum lóig 
a falusi korcsmáros. belügyminiszteri engedélylyel,

fasaa be, hogy 1 ' közelebb 1896 tavaszán a köz
temető megnyitható legyen.

— Szerencsés feltaláló. Breiling Mózes sátor
alja-ujhelyi lakos bádogos iparos 6 éves gyer
mek által is könnyen kezelhető szitát talált fel, 
a melyre már ap ite n to t is megkapta. l en nagy 
kényelem 1 sz a gazdasszonvokra. ha ezután nem 
kell a nehéz szitát f rgalni Az. ezredéves kiállításra 
mintapéUU'int készít derék iparosunk.

— Kiállítás A tokaj hegyaljai coguac gyár 
részvény-társaság már megkapta az engedély t arra, 
hogy cognac gyártmányait az, ezredéves kiállításon 
kiállíthassa A rés<véuy-társaság mindent elkövet, 
lio^y kiállítási fényes legyen mivel a cognaca, 
ma M igvaror-ztgoii az első h Ivet foglalja el.

— Amerikai vessző. S. A.-Ujhely város kép
viselete elhatározta hogy első osztályú sima por- 
tális vess/öt ezieukint 3 frton, másod osztályút
I frtou bocsát át a telepítéssel foglalkozóknak. 
Követhetné ezen példát más község is.

— Tűz Mint lapunkat értesítik. Lelesz, község
ben folyó hó 18 áu tűz ülött ki s a fél község a 
tűz lm rta éka lett. A tűz keletkezése irántauyo- 
m* zat niegindittutott.

— Új doktor. W intner Sámuel, sárospataki 
ügyvédjei t  fo<y-> 1,6 15 én Kolozsváron a jog-és 
állammá Hiányok doktorává avattatott

A zemplénnegyei függellensegi és 48-as 
p á rt f. évi d> ez. án reggel 8 órakor S.-A.-Uj- 
ben, a „Magyír K irá ly ihoz  czimzett vendéglő 
helyiségében pártéi tekezletet tart.

— Lélekemelő emlékünnepély folyt le folyó hó
18-án a s.-a.-ujhelyi stamsqno izr. hitközség zsina
gógájában. M '-t ta ito ttik  először meg az 1829 ben 
elhunyt Kaesztenhnum  Márton halálának évfor
dulóját. ki egész vagyonát jótékonyaiéira hagyta, 
még pedig áz izr. iskolának százezer, rokonaik s 
ezek iskolába járó gyermekeik segélyezésére száz
ezer és más czélokra nvotcz.vanezer váltóforintot 
hagyományozott. A templomot intelligens közön
ség egészen megtöltötte, a in gyei tisztviselők élén 
Hatolni Etele alispánnal és Dókus Gyula főjegy
zővel jelentek meg. Ott láttuk még Nemes Lajos 
kir. tanfelügyelőt és K un  Frigyes tönieggondno- 
kot. Az emlékünnepélyt Eibuschütz Izsák kántor 
szép gyászén kkel nyitotta meg, majd Mór
dr. fiatal rabbi nagyszabású magyar einlékbeszéd- 
beu ecsetelte az, alapítvány ózó nagy érdemeit. A 
gyászünii'pé yt a hitközség minden évben meg 
fogja ezentúl tartani.

— Helyreigazítás. .Panam a S.-a-Ujlielyben" 
című múltkori cikkünkre vonatkozólag azon helyre- 
igazítást közöljük, hogy a s. a.-újhelyi pénzügyigaz
gatásáénál előfordúlt zavarok felemlítésének azon 
része, mely a pénzügyiyargaiásdg több hivatalno
kára vonatkozik, tévedésen alapul, mert a vizsgá
lat pusztán egy ügyre vonatkozik, a pénzügyígazga- 
t 'ság  hiva.alnokait nem érintve. Különben a czikk 
S.-a -Újhelyitől küldetett be lapunknak s ismervén 
a beküldőt, tartózkodás nélkül közöltük azt, bár 
fenti;i fással, mit a közlemény ab. foglalt „bekül- 
detett" szó is igazol. Kérjük azon laptársainkat, 
kik e tárgyra vonatkozó hírűnket netalán tőlünk 
vették volna, a fentebbiek helyreigazítására.

— Állatok szállítása Zemnlénmegyéből A f 'ld - 
mívelésügyi miniszter tekintettel a fenforgó közle-

Kováchra változtatta a nevét. Magyaráztam azért 
az öregnek, hogy igy megy ez manapság s még 
József császár nagy buzgalommal fogott hozzá, 
hogy a zsidók magyarosítsák meg neveiket s hogy 
nemesi intentiója vau ennek a dolognak.

Szavaim látszólag igen rosszúl érintették az 
öreget s ügy vettem észre, mintha kétkedve a 
fejét is csóválná

Éppen a legközelebbi lapok valamelyikében ol
vastam a névváltoztatási rovatban a Krixbaumra 
vonatkozó adatokat is, odalépve íróasztalomhoz, rö
vid keresés után megtaláltam a kérdéses lap számot.

Nézze Kovách uram, itten van. Olvas, olvas 
belemélyedve, egyszer, mintha valami szédülés 
féle fo:rná el, meginog a széken.

Mi baja?  — kérdém, felugorva.
Sem m i! semmi — szólt rekedten. — Csak az 

öregség. De bocsánatot kérek, menni kell már 
hazafelé.

Két hónapig nem láttam Kováehot sehol.
Egyszer a mezőről jőve hala, betértem fehér 

falú, szalmás házacskájába.
Kovách Gedeon künn ült a fa alatt. Fehér volt, 

mint a kréta és kiaszott, m int a kóró.
Mi a baj Kovácli uram ?!
Egy darabig merően nézett, hallgatott, azután 

görcsös zokogás közt kezébe vette a mellette levő 
régi csizmát.



kedési viszonyokra, az á latokat szállító közönség 
érdekében és a a.-a.-ujh*'l>i kér. állami állatorvos 
előterjesztése alapj ín elrendelte, hogy mindazon 
esetekben, a midőn állatoknak vasúton történő szál
lításánál állami állatorvos közbenjárása kötelező, 
a tiszalúczi, taktaharkányi. szereméi és tokaji 
vasúti állomásokon az állatvizsgálatokat a s.-a.- 
ujhelyi kér. állami állatorvos helyett, a miskolci 
kér. állami állatorvos teljesítse.

Kereskedők, ezukrászok és k 'vésők ital- 
mérési engedélyei. legközelebbi három évre 
való adóbiztosításoknak befejezésükhöz közeledése 
folytán kijelentette a pénzügyminiszter, hogy azok 
a bejegyzett ezégíí fűszer, anyag és vegyeskeres 
kedök, valamint azok a ezukrászok és kávésok, a 
kik ez idő szerint korlátolt kis mértékben való 
elárusításra bírnak engedélyt, ha jövőre is csak az 
eddigi korlátok közt kívánják a kismértékben való
elárusítást gyakorolni, engedélyeik birtokában ------
den további kérelmezés vagy tárgyalás nélkül meg
hagyhatok. Ma azonban jövőre a kismértékben való 
elárusítást korlátlanul kívánják gyakorolni, jelen
legi engedélyeiket ily korlátlan engedélyre való 
kicserélése mellett mutassák be a péi zügyigazga- 
tóságnalv. mely részükre az új engedélyeket min
den tárgyalás nélkül kiszolgáltatja.

— Csőd A s.-a.-ujhelyi törvényszék részéről 
Lénnyel János gálszécsi lakos, bejegyzett keres
kedő ellen, ennek bárhol található ingó és — Hor 
vát-Szlavonországok kivételével a n agyar állam 
területén levő ingatlan javaira a csőd megnyitta
tott Csüdbiztosúl .ló m  István tövényszéki bíró, 
tömeggondnokul dr. Elek Imre gá szécsi lakos 
ügjvéd, helyetteséül dr. Thuráns/.ky Zoltán sátor
alja-ujhelyi ügyvéd neveztettek ki.

— Hölgyeink figyelmébe: .Minden divatujság 
felesleges annak, a ki a „Képes Családi Lapok" 
cimfi szépirodalmi és ismeretterjesztő képes heti 
lapot megrendeli. A „K. Cs. L.* minden második 
számában hoz egyenesen a párisi utolsó divatmin
ták után készült divatképeket, melyekhez az idénv- 
szerü divatleirás is járul. A „K. Cs. I,.“-ban a 
bő és kimerítő divattudésitásokon kivül, mely ki
zárólagosan a „Hölgyek Lapján" jelenik meg, két 
Ívnyi főlapjában közöl két eredeti, egy fordított 
regényt, elbeszéléseket, rajzokat, humoreszkeket és 
költeményeket. Előfizetési ára egész évre 6 frt, 
félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

— A s.-a -újhelyi általános ipartestületi beteg- 
segélyző pénztár alapszabályait a nm. kereske 
delmi miniszter úr jóváhagyta s így 1896. év jan. 
1-én életbe lép — de mást nem is tehetett volna 
mikor minden oldalról igénybe vétetett a pártoló
felirat — csak az a baj, hogy a magas pártolók 
e pénztár keletkezésének előzményeit nem ismer
ték. hisz magok az iparosok nagy zöme azon tév
hitben van, illetve azt terjesztik önmagok között, 
hogy miért ne pártolnák a testületi pénztárt, hiszen 
abba ezután csak a segédek fognak befizetni s a 
vezetők mégis ők maradnak. Ezek után azt hiszem 
minden magyarázat fölösleges arra. hogy minő elve
ken jött létre a pénztár és arra is, hogy kik fog
ják megkeserülni — a munkások, azok a szegény

Ez instálom alásan !
Egyik kezébe a csizma volt, másikban a kihú

zott második szeg.
— Soha senkinek nem vétettem, a másét egy 

szeget el nem vettem, megőriztem az. apám nevét 
mocsok nélkül és most egy jött-ment becsteleniti 
meg a nevünket, ez fáj nekem, ez visz engem a 
sirba.

Beszéltem neki sok mindent a megváltozott 
időkről, megakartam győzni, hogy jól van ez így 
s hogy nem szégyen az, ha valaki felveszi a ne
vünket, no meg azt sem szabad feledni, hogy 
mi emberek egymásnak testvérei vagyunk.

Hisz legalább ne „ch“-val Írná a nevét, fakadt 
ki az öreg végelkeseredésében.

Többet nem is beszéltem vele.
Csodálatos, de a bánat csakugyan sirba vitte.
Utolsó órájában ő is magához hívta a fiát. el

mondta neki, a mit az apja mondott.
Látod fiam, suttogta szavait végezve, erőtlenül 

én nem tudtam megőrizni, de hát sok is volt az, 
három szög. Neked csak egy maradt, könnyebb lesz 
a helyzeted, vigyázz a feleségedre.

* # *
Gondolkozom a Kovách Gedeon históriáján. 

Egy szánalmas mosoly tolúl ajakam ra: Szegény 
öreg, neki ez az utolsó szög csupán „csak* volt. 
Ügy látszik, hogy nem ismerte az asszonyokat.

Janka Károly.

munkások! Humanizmus? igazi humanizmus mikor I 
Jön et a te országod? Kell-e azt mondanom, hogy 
a kerületi pénztár tisztviselőinek a fizetése le nem I 
szállítható orvos nem-e mindkét pénztárba fog | 
kelleni, a vidéki ellenőrzés nem e annyiba fog ke
rülni, mint edd'g 3 mindeneknek úgy kell Fenni, 
mint étidig, s uiost már nem kettő, de bárom pénz
tár beruházása hol van s a kettőnek újabb tiszt
viselői hol vannak, azokat is fizetni fogják — de [ 
ha nem fog telni a befizetésekből — akkor felfog
ják emelni, kinek a zsebiből ? I A munkáséból, 
csak rajta, előre urak ezzel az elvvel, így javul a 
munkáskérdés a szocializmus felé, csak aztán ne ■ 
kiabáljának, hogy baj van, mert ne feledjék, hogy 
a mai nyomott rendszer mellett az iparos nem fizet
heti munkását érdem szerint, s önök még azt is, 
a mi a létfentartásra kell. — Különböző czímeken 
el fogják venui. bizony ha özeket tudták volna a 
magas pártfogók, nem tudom, ha lett volna-e 
szentesített alapszabály? s a  mikor már késő meg
tudjak. akkor tűzzel, vassal akarják elnyerni a mun
káskérdi st — pedig mindig jobb volna előbb, mint 
utóbb segíteni a bajon.

Egy munkás.
x  -x x  -x x - x -x - x -x  x  x  -x x  x-

C S A R N 0 K.
Felolvasó estély

a sárospataki Tompa-szobor javára.
A magyar irodalmi önképző társulat f. hő 16-án 

tartotta meg ez idei első felolvasó estélyét.
Az évekkel ezelőtt dr. Bartha Béla által kitű

zött kettős cél érd* kében azóta is minden tőle 
telhetőt elkövet a lelkes kis társaság, hogy a kö
zönséget szórakoztassa és gyarapítsa a „Tompa
szobor al«p‘ -ot. Épen ez iskolai évi társulat az, 
a mely a legnagyobb feladatot tűzte ki maga elé : 
a kimondott eszme megvalósítását, a Tompa Mi
hály mellszobrának a millenniumra való felállítá
sát Mint a társulat. buzgó ifjú tanár elnöke, dr. 
Finkey Ferenc az „Ifjúsági Közlöny" hasábjain 
is említette s a felolvasó estély megnyitó beszédé
ben újból hagsulvozta. — részint az e fajta felol
vasásokkal, részint a pataki közönség mjuiráiásá 
val — az eddig meglevő összeghez még ennyit 
kell összehozni, hogy a terv sikerüljön. Ez a leg
nagyobb, ez a legnehezebb feladat, a melynek si
keres megoldása esetén bizony nem kevesebb di
csőség illeti az alapvetőknél a mű bejezőit.

A műsor a következő vo lt: 1. Megnyitó beszéd. 
Dr Finkey Ferenc tanár-elnöktől. Rámutat a kü
lönös célra, kéri a közönség pártfogását s az idei 
felolvasó estélyeket lelkes szavakkal megnyitja 2. 
Putnoki Pál, hittanhallgató, társ. alelnök olvassa 
fel ezután Fábián Géza hittanhallgató társ. tag 
két gyönyörű költeményét. A tehetséges fiatal 
költő neve különben ismeretes a nagyobb szépiro
dalmi lapokból. Lapunk is közölt már tőle egy 
remek kis költeményt „Pacsirta szó* óim alatt, 
mely szélesebb körben méltó feltűnést keltett. 3. 
Egy újabban igen felkapott, kedves magyar nép
dal egyveleget énekelt a főiskolai énekkar. Ez a 
Méder-féle „Népdalok." Az előadásban nem sok 
kifogásolni való volt. Ősi főiskolánk százados ének
kara különben mindig hires volt arról, hogy a 
magyar dalokat a legszebben : mély érzéssel és 
nagy precizitással adta elő. Ennek okát körülbelül 
a magyar fiuk szivében kell keresni, melynek nem 
nagy megerőltetésébe kerül, hogy megnyissa ka
meráit a népdalok tartalmának : a szerelemnek. 4. 
pont volt Horváth Dezső komoly szavalata: Bos- 
nyák Zsófia, Tompa Mihálytól. Ebben már nagyon 
kevés volt az igaz érzés. Kár, hogy szép orgánu
mát az álpáthosz szolgálatába bocsátja. Kezeinek 
a gesztikulálásra alkalmatos ügyességével meg visz- 
szaél. Egy-egy mellgesztust mindig az archime
desi csigavonalak levegőben való lerajzolása előzto 
meg. 5. Ezután Pál Ernő joghallgató olvasta fel 
sok ügyességről és szellemről tanúskodó csevegé
sét, melyben satiricusan kél ki a mai napság még 
folyton uralkodó hibás nyelvhasználat, különösen 
a germanizmus ellen, melynek okául egyenesen a 
közoktatási rendszer helytelenségét tartja. Felolva
sásának különösen az a része, a melyben a közép
iskolák alsóbb osztályainak az idegen nyelvekkel 
való elhalmozottságát helyteleníti, zajos tetszés
nyilvánításra ragadta a vele együtt érző algimná- 
zista publikumot. Hát a professorok ? — Azt hi
szem : consentire videntur s kíváncsian várják a 
nagy toastozó legközelebbi poharköszöntöjét. 6 . 
Kétségkívül legkiemelkedőbb pontja volt a pro- | 
grammnak dr Meczner Sándor jogakadémiai tanár

tilinkó játéka, dr Zsínd-ly tanár zongora-kiséreto 
mellett. Egy csinosan compnnált po pmrrit. majd 
a szűnni nem akaró tapsvihar leosittitására újra 
meg újra népdalokat játszott a pásztorok méla 
hangszerét művészileg kezelő tanár ur K-méljük. 
hogy több.-z r is fog még gyiny rkódtetui bennün
ket a daltelt mezők biitiájo- hangival

7. Putm ki, alelnök ült ismét a felolvasó asztal
hoz s szellemes értekezést tarto 't a csókról. A 
felolvasó termeknek ezt az elcsépelt tliémáját ér
dekesen körül tudta csevegni s a világ legnépsze
rűbb tárgyát helyivel helyivel igen kívánatosán 
tudta méltatni Bár mint felolvasó megjegyezte 
nem helyeződhetik tapasztalati s-empoutn, m»rt 
e tekintetben igen g jé r ismeret'el rendelkezik, még 
sem lehet tőle elvitatni, hogy tárgv a iránt kiváló 
előszeretettel viseltetik s nagy hajlandósága van 
magát tovább képezni.

8 A pat*tki diáks g egyik 1 épszerü alakja, a 
bohókás Szabó Zoltán joghallgató lebbeut tel ez 
után az wn lvémre s mu at'atta a közönséget a 
„Volapük nyeli" című ismeretes monológgal. Mint 
szavalat sok kifogás alá esh> tnék kiilö lösen a ma
gatartás és taglejtés tekintetében, de kacajtkeltő 
arcjátéka, ügyes be'é ei, még a ?-es kritikus fel
vont szemöldeit is elsimították és megvették a 
szítét.

9. Utolsó pontja volt a hosszaira nyúlt programm 
nak a „Tavasz és szereiéin* keringő előadása a 
főisk zenekartól. A nagyohhára naturalistákból 
alakult zenekar kielégítően működött s ha voltak 
is hiányok játékában, azokat természetesen annak 
a nehézségnek kell betudni a mely nehézséggel 
okvetlenül küzdenie kell a dilettantismu-nak kü
lönösen műdaraboknál, mint a mi yen a „Tavasz 
és szerelem" zenekari átir.ita is. De már azt meg 
lehet kívánni naturalistáké is. hogy liango'ni ta 
nuljanak meg! S ezt megkívánjuk még a "„Tavasz 
és szereleménél is.

Lő-dás után táncra perdűlt a vidám ifjúság s 
járta egész, a hajnalig

Az általában igen szépen sikerült estélyért di
cséret. illeti az önképző-tár-ulatot. küör.ös’n farad- 
hatatlan elnökét dr Finkey Feienc ta tár urat

A kettős cé l: a Tompa szobor és a kellemes 
tél-esti szór. kozások éld kében óhajtandó volna, 
ha minél elél b i inét találkoznék társulat és publi
kum. Viszontlátásig! Egy !_es kr,tikus.

Szerkesztői üzenetek.
S. A  Négyes. M i l e s z  R a d d a l?  —  X . S - A -  l'jhe ly  N e h e z e n  

ju t h a t o k  h o z z á .  E g y  k e v e s e t  lá t ta m  is  m á r  b e lő le  ! —  K. G. 
llelyhen. J ö n n i  f o g ,  k é r j ü k  v a l a m e l y ik  d é lu t á n  s z e r k e s z t ő 

s é g ü n k e t  f e lk e r e s n i .  H A. G alantba  A z  e l ő lé p t e t é s h e z  

g r a t u l á l u n k .  —  M. I. Z .-A y á rd .  K í v á n s á g a  s z e r in t  a  h iá n y z ó  

s z a m o t  e lk ü ld t ü k .  —  Z  A . Kolozsvár  M e g k a p t u k  s  f e l 

h a s z n á l j u k .  Ü d v !  -  M  J  Ú j-/‘est. L a p u n k  m u lt i s z á m á 

b a n  m c g e m lé k e z t u n k  a r r ó l ,  s  i g y  a  b e k u ld o t t e t  e g é s z  t e r je 

d e lm é b e n  m á r  n e m  h o z h a t ju k .  K ü lö n b e n  a z  e s z m e é r t  g r a 

t u lá lu n k .  —  F  A . K is- Várda  S z á r a z  á g o n  h a l lg a t ó  a j a k 

k a l  L  M S-A .-U jh ely .  K u ld h e tn é l  v a l a m it !  —  M. / .

A  j ó  k iv á n a t o k a t  m e g k a p ta m  s  l e v e le d  s z e r in t  o k v e t l e n  e l já 

r o k .  U S.-A .-U jhely.  A z  a p r ó s a g o t ,  m e g  a z t  a  m á s ik a t

k ö s z ö n j ü k .  L e g y e n  m in é l  g y a k r a b b a n  s z e r e n c s é n k .  S z í v e s  

ü d v ö z l e t .  —  /'. K  Szerencs. A z o n  a  v id é k e n  n e m  t ö r té n ik  

s e m m i ? -  F. G . Helyben  F o l y t a t á s a  n e m  l e s z  ? -  Sem
per S.-A .-U jhely. J ö n n i f o g .  —  G. fí.-H a lá sz  M i is  

c s o d á l v a  v e t t ü k  a  c z im s z a l a g o t .  Ú g y  l á t s z i k  a  p a t a k i  p o s 

t á n  u j g y a k o r n o k  le h e t ,  a  k i l io d r o g - H a l á s z t  n e m  a  B o d r o g  

m e lle tt ,  h a n e m  a  D u n a  m e lle tt  k e r e s i.  —  A  k in e k ,  m in t  

Ö n n e k  a  p o s t á n  f ió k j a  is  v a n  é v e k  ó t a ,  b iz o n y  n e h e z e r e  

e s h e t  a z  i ly e n  p o n t o s s á g .  E z e n t ú l  r á t c s z s z ü k  m é g  a  m e g y é t  

is ,  ú g y  t a lá n  b iz t o s a n  m e g k a p j a  a  la p o t  s  n e m  l e s z  o k a  

e l le n ü n k  z ú g o l ó d n i .  Ü d v  f

Palyázat szőlőkarók szállítására.
A  t a r c z a l i  m . k ir .  v in c z e l l é r i s k o l á v a l  k a p c s o l a t o s  á l la m i  

a m e r ik a i  s z ő l ő t e le p e k  r é s z é r e  a  j ö v ő  é v  t a v a s z á n  s z ü k s é g e s  

s z ő l ő k a r ó k n a k  s z á l l í t á s á r a  p á l y á z a t o t  n y it o k .

A z  ö s s z e s  s z ü k s é g l e t  1 1 0 ,0 0 0  d a r a b  2 m é t e r  m a 

g a s  v a s t a g a b b  v é g é n  h e g y e z e t  s  l e g a l á b b  2 5  □  k e r e s z t 

m e t s z e t  f e lü le t te l  b ír ó  k a n t b ó l  f o g  á l la n i ,  m e ly  k é s z le t b ő l  

6 5 ,(XX) d r b .  T a r c z a l r a ,  2 0 ,0 <X) d r b  L i s z k a - T o l c s v a  s  v é g ü l  

2 5 ,0 0 0  d r b .  I t o d r o g - K e r c s z t u r  á l lo m á s r a  s z á l l í t a n d ó  l e s z ; 

j o g á b a n  á l l  a z o n b a n  p á l y á z ó n a k  a  t a r c z a l i ,  i l le t v e  a  t o l c s v a i  

s tb .  t e le p r e  v a l ó  k ö z v e t le n  s z á l l í t á s r a  is  a j á n l a t o t  t e n n i ,  h a  

ú g y  v é l i ,  h o g y  r e á n é z v e  a  t e n g e ly e n  v a l ó  s z á l l í t á s  e l ő n y ö 

s e b b  le s z .

A  k a r o k  b e s z á l l í t á s á n a k  h a t á r id e je  1896 évi m árcziut 
hó 10-ike s  a z  a já n l a t o k  a  r e n d e l t e t é s i  á l l o m á s o n  e s e t le g  

t e le p e n  l e e n d ő  á t v é t e l  f e l t é t e le  m e lle t t  t e e n d ő k .

A  fe n t i  ö s s z e s  k ö t e l e z e t t s é g e k  b i z t o s í t á s á r a  a  10 "  „  b á n a t 

p é n z z e l  é s  l e g a l á b b  5 0 — 5 0  d r b .  m i n t a k a r ó v a l  f e l s z e r e l t  

a j á n l a t o k  a ló l i r o t t  i g a z g a t ó s á g h o z  folyó évi deczem ber hó 
8-dikáig nyújtandók b e ; p á l y á z ó k  a j á n l a t a i k n a k  m ik é n t  t ö r 

t é n t  e l in t é z é s é r ő l  h á r o m  n a p  a l a t t  é r t e s í t v e  le s z n e k .

T a r c z a l o n ,  1 8 9 5 . é v i  n o v e m b e r  h ó  2 0 -á n .

Kosinszky
m . k .  v .  is k .  ig a z g a t ó j a .
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L egjob b an  iijiín ljnk a iiH^ym^Ifrtsáoru kereskedelm i m inisz- ^
lentim  39325 . számú m agas rendeletével állam i kedvez- ^  
lilém ben részesített s mindenhol kiváló közkedv> llségnek •«

örvendő ^

C O G N A C U N K Á T
(tÍH/.tH borpfirlnt).

Eredeti gyári árjegyzék szerint kapható: minden jobb fűszer-, csemege- 
kereskedésben. kávéház es ezuk ászdában.

Valódiságért és tiszta kezeléséit az alant jegyzett iga/gató 'ái' szavatol

•fc Tokaj-hegyaljai (V gnacgyár-lU szvény tá r a sá g .
Dr. Nyomár! ay Ódon.

Z e m p lé n  v á r m e g y e  k ö z k ó r h á z  o r v o s

Kanizsai Szerviczky Ödön
s z ő l ö t e le p i t é s i  e g y e s ü l e t  h e l y e t t e s  e l n ö k e .
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